
４年生

平成31年度

世田谷区教育委員会

学年 組 登 録 番 号

理　科
実
じっ

施
し

時間：40分

注　　意

１　先生から「始め」の合図があるまでは，問題用紙を開いてはいけま
せん。
２　この問題用紙に学年・組・登

とう

録
ろく

番号を書きましょう。
３　解

かい

答
とう

用紙の右下のらんにマスターシールをはり，学年・組・登録番
号を書きましょう。
４　答えは，すべて解答用紙に書きましょう。
５　答えは，特

とく

別
べつ

の指
し

示
じ

のあるもののほかは，ア・イ・ウ・…のうちか
ら最

もっと

も適
てき

切
せつ

なものを，それぞれ一つずつ選
えら

び，その記号を解答用紙の
決められたらんに書きましょう。
６　先生から「終わり」の合図があったら，書くのをやめましょう。
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11　植物や動物の生活について，次の問いに答えましょう。

⑴　はなこさんは，ある植物の観察をして，図１のように記録しました。これ

について，あとの各問いに答えましょう。

①　図１のあには，観察した植物の名前を書きます。観察した植物は何です

か。その植物の名前を次の〔　　　〕から選び，答えましょう。

〔　アブラナ　　　タンポポ　　　ナズナ　　　シロツメクサ　〕

②　図１のいの部分に書き入れたほうがよいものは何ですか。最もてき切な

ものを次から１つ選び，記号で答えましょう。

ア　天気　　　　　　　　　　　イ　年れい

ウ　観察したときの服そう　　　エ　観察に用いた道具

⑵　ヒマワリのたねの形として最もてき切なものを次から１つ選び，記号で答

えましょう。

場所

大きさ

色
形

日あたりのよいところ

校門の近く
花は白色　葉はみどり色
葉はぎざぎざしている　先は丸い
高さ25cmくらい

４月14日（　い　） 山田はなこ
（　あ　）

25cm

白い花

図１

ア イ ウ エ
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⑶　図２は，ホウセンカのめが出てから数日

後の様子を表したものです。図２のホウセ

ンカのこのあとの育ち方として最もてき切

なものを次から１つ選び，記号で答えま

しょう。

ア　図２のあと同じ形をした葉がふえてい

き，ふえた葉は大きくなっていく。

イ　図２のあと同じ形をした葉がふえていくが，ふえた葉の大きさは変わら

ない。

ウ　図２のいと同じ形をした葉がふえていき，ふえた葉は大きくなっていく。

エ　図２のいと同じ形をした葉がふえていくが，ふえた葉の大きさは変わら

ない。

⑷　アゲハのよう虫をようきの中で育てるとき，えさとして何をあたえればよ

いですか。最もてき切なものを次から１つ選び，記号で答えましょう。

ア　さとう水

イ　キュウリやナス

ウ　キャベツやダイコンの葉

エ　ミカンやサンショウの葉

⑸　図３のように，アゲハのせい

虫のからだは，あ～うの３つの

部分に分けることができ，いの

部分にはあしが６本あります。

これについて，次の各問いに答

えましょう。

①　図３のうの部分を何といい

ますか。その名前を答えましょ

う。

②　カブトムシやバッタなども，アゲハなどのチョウと同じように，からだ

を３つの部分に分けることができ，図３のいにあたる部分にあしが６本あ

ります。このようなからだのつくりをしているなかまをまとめて何といい

ますか。その名前を答えましょう。

図２　 あ
い

あ
い

う

図３　
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⑹　よう虫がさなぎにならずにせい虫になるものを次の〔　　　〕から１つ選び，

答えましょう。

〔　モンシロチョウ　　ゲンジボタル　　　アブラゼミ　　　カブトムシ〕

⑺　実ができるころのヒマワリについて，次の各問いに答えましょう。

①　ヒマワリに実ができるのは，いつごろですか。次の〔　　　〕から選び，

答えましょう。

〔　春　　　夏　　　秋　　　冬　〕

②　実ができるころのヒマワリを表した図として最もてき切なものを次から

１つ選び，記号で答えましょう。

ア イ ウ エ
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22　身のまわりのげんしょうについて，次の問いに答えましょう。

⑴　図１は，３まいのかがみを使って日光

をはね返し，日かげのかべに集めたよう

すを表したものです。図１のア～エの中

で，手でさわったとき，最もあたたかく

感じるところはどこですか。１つ選び，

記号で答えましょう。

⑵　図２のように，虫めがねを使って，黒

い紙の上に日光を集めました。図２の

じょうたいから，虫めがねを矢印の方向

へ動かしていくと，日光が集まっている

部分の大きさはどうなりますか。最もて

き切なものを次から１つ選び，記号で答

えましょう。

ア　小さくなる。

イ　大きくなる。

ウ　変わらない。

⑶　図３は，かがみを利用してつくられて

いる道具で，目に見えないくらい小さな

ものをかく大して観察するときに使いま

す。このような道具を何といいますか。

その名前を答えましょう。

図１
日かげ
のかべ

ウ

ア

イ

エ

日光が集まっている部分

黒い紙

図２　

図３　

観察するも
のをのせた
ガラス

かがみ
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⑷　図４のように，車を手でうしろ

に引いてわゴムをのばしてから手

をはなしたところ，車が前方に走

りました。このとき，同じ車を使っ

て，わゴムののばした長さとわゴ

ムの数を表のように変えて，４回

車を走らせ，車が走ったきょりをくらべました。車が走ったきょりが最も大

きかったのは何回目であったと考えられますか。あとの〔　　　〕から選び，

答えましょう。

〔　１回目　　２回目　　　３回目　　　４回目　〕

⑸　図５のように，送風きの風の強

さを「弱」にして，風車に風をあて

ました。このとき，風車に糸で取

りつけたリングに同じ重さのおも

りをつるして，風車がおもりを何

こ持ち上げることができるか調べ

たところ，３こでした。送風きの風の強さを「強」にすると，風車がおもりを

持ち上げることのできる数はどのようになると考えられますか。最もてき切

なものを次から１つ選び，記号で答えましょう。

ア　３こより多くなる。

イ　３このまま変わらない。

ウ　３こより少なくなる。

⑹　図６のようにして，豆電球に明かりをつ

けました。あの道具を何といいますか。そ

の名前を答えましょう。

わゴム０
cm
５
cm
10cm
15cm

図４　

引く

表
１回目 ２回目 ３回目 ４回目

わゴムをのばした長さ ５cm 10cm ５cm 10cm
わゴムの数 １本 ３本 ２本 １本

図５　
送風き 風車

おもり

リング

図６　 豆電球

あ
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⑺　電気を通すものを次の〔　　　〕から１つ選び，答えましょう。

〔　ノート　　　木のぼう　　　ストロー　　　アルミニウムはく　〕

⑻　図７のように，ひもでつるして自由

に動くようにしたじしゃくのいの部分

に別のじしゃくのＮきょくを近づけた

ところ，いの部分は矢印の方向に動い

て，近づけたじしゃくから遠ざかりま

した。いの部分はＮきょく，Ｓきょくのどちらであるか答えましょう。

⑼　鉄のくぎをじしゃくにする方法として最もてき切なものを次から１つ選び，

記号で答えましょう。

⑽　図８は，空きかんをスチールの

かんとアルミニウムのかんに分け

て回しゅうするためのきかいのし

くみを表したものです。うのかん

について，最もてき切に説明して

いるものを次から１つ選び，記号

で答えましょう。

ア　じしゃくにつくスチールのかん

イ　じしゃくにつくアルミニウムのかん

ウ　じしゃくにつかないスチールのかん

エ　じしゃくにつかないアルミニウムのかん

図７　
ひも

じしゃく

近づける

じしゃく
い

ア イ ウ エ

向きを
変えて
こする

強い
じしゃく

くぎ

向きを
変えて
こする

弱い
じしゃく

同じ向き
にこする

強い
じしゃく

同じ向き
にこする

弱い
じしゃく

くぎ くぎ くぎ

図８　
じしゃく

いろいろな
空きかん

う
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33　もののせいしつについて，次の問いに答えましょう。

⑴　図１のようなはかりについて，あとの各問いに答えましょう。

①　図１のようなはかりを何といいますか。その名前を答えましょう。

②　図１のあの部分を何といいますか。その名前を答えましょう。

③　図２は，図１のあの部分にはかるものをのせたときにはりがふれたよう

すを表しています。このときのはりは何gをさしていますか。次の〔　　　〕
から１つ選び，答えましょう。

〔　103g　　　115g　　　130g　　　170g　〕

⑵　図３のように，250gのねん土を２つ
に分けてそれぞれまるめたのち，いっ

ぽうのまるめたねん土の重さをはかっ

たところ140gでした。もうかたほうの
まるめたねん土の重さは何gになりま
すか。その重さを答えましょう。

100g

150g

200g
250g

350g

300g

400g

0
500g 50g450g

100g

150g

200g
250g

350g

300g

400g

0
500g 50g450g

図１　 図２　あ

はり

図３　 250gのねん土

140g
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⑶　体せきが同じである鉄，アルミニウム，プラスチックの重さを調べました。

このときの結果について，最もてき切に説明しているものを次から１つ選び，

記号で答えましょう。

ア　どれも同じ重さであった。

イ　どれもちがう重さであった。

ウ　鉄とアルミニウムは同じ重さであったが，プラスチックだけはちがう重

さであった。

エ　アルミニウムとプラスチックは同じ重さであったが，鉄だけはちがう重

さであった。

⑷　たろうさんは，さとうとしおをそれぞれすり切り
4 4 4 4

１ぱいずつ計りょうスプー

ンではかりとりました。これについて，次の各問いに答えましょう。

①　さとうを計りょうスプーンにすり切り
4 4 4 4

１ぱいはかりとったようすを表し

た図として，最もてき切なものを次から１つ選び，記号で答えましょう。

②　はかりとったさとうとしおの重さと体せきについて，最もてき切に説明

しているものを次から１つ選び，記号で答えましょう。

ア　はかりとったさとうとしおは，重さも体せきも同じである。

イ　はかりとったさとうとしおは，重さは同じであるが，体せきはちがう。

ウ　はかりとったさとうとしおは，重さはちがうが，体せきは同じである。

エ　はかりとったさとうとしおは，重さも体せきもちがう。

ア イ ウ

さとう さとう さとう
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⑸　図４は，こむぎこ，わた，すな，ねん土を10gずつはかりとって，それぞ
れ同じ大きさのカップに入れたときのようすを表したものです。これについ

て，あとの各問いに答えましょう。

①　体せきが最も大きいものはどれですか。次の〔　　　〕から１つ選び，答

えましょう。

〔　こむぎこ　　　わた　　　すな　　　ねん土　〕

②　同じ体せきにしたとき，重さが最も重いものはどれですか。次の〔　　　〕

から１つ選び，答えましょう。

〔　こむぎこ　　　わた　　　すな　　　ねん土　〕

⑹　けんいちさんは，図５のい～えのようにして体重計にのり，重さが変わる

かどうかを調べました。その結果について，最もてき切に説明しているもの

をあとから１つ選び，記号で答えましょう。

ア　い～えで，重さはどれも同じになった。

イ　い～えのうち，うのときが最も軽くなり，いのときが最も重くなった。

ウ　い～えのうち，うのときが最も軽くなり，えのときが最も重くなった。

エ　い～えのうち，えのときが最も軽くなり，いのときが最も重くなった。

図４　

こむぎこ わた すな ねん土

図５　

体重計 体重計 体重計

い う え
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44　日本での太陽の動きや地面の温度について，次の問いに答えましょう。

⑴　図１のように，たろうさんに太陽の

光があたっているとき，たろうさんの

かげはどの向きにできますか。最もて

き切なものを図１のア～エから１つ選

び，記号で答えましょう。

⑵　正午ごろ，太陽はどの方位の空にありますか。最もてき切なものを次の

〔　　　〕から１つ選び，答えましょう。

〔　東　　　西　　　南　　　北　〕

⑶　図２は，方位を調べるときに使う器具を

手のひらにのせたようすを表したもので

す。これについて，次の各問いに答えましょ

う。

①　図２のような器具を何といいますか。

その名前を答えましょう。

②　色のぬってあるはりの先が指している方位として最もてき切なものを次の

〔　　　〕から１つ選び，答えましょう。

〔　北　　　南　　　北東　　　南西　〕

太陽図１

ア

イ

ウ

エ

たろうさん

図２　
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⑷　図３は，温度計がななめになっている

ようすを表したものです。これについて，

次の各問いに答えましょう。

①　図３のあの部分を何といいますか。

その名前を答えましょう。

②　ななめになっている温度計の目もりを

読むときの目の位置として最もてき切な

ものを図３のア～ウから１つ選び，記号

で答えましょう。

⑸　図４は，温度計の一部をかく大して表したものです。

この温度計は何℃をしめしていますか。その温度を答

えましょう。

⑹　次の文の にあてはまる最もてき切なことばをあとの〔　　　〕から１つ

選び，答えましょう。

地面の温度は，日かげよりも日なたのほうが高い。これは，日なたの地面

が によってあたためられるからである。

〔　植物　　　日光　　　土　　　空気　〕

図３　

温度計

ア

イ

ウ

あ

2 0

1 0

図４　
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⑺　はなこさんは，よくはれた日の午前９時に，日なたの温度をはかりました。

同じ日の午後１時に，ふたたび日なたの温度をはかると，午前９時にはかっ

た温度とくらべてどのようになっていると考えられますか。最もてき切なも

のを次から１つ選び，記号で答えましょう。

ア　高くなっている。

イ　低くなっている。

ウ　ほとんど変わっていない。

⑻　図５は，学校の校しゃを真上から見て表したものです。はれた日に，図５

のア～エで地面のしめりぐあいを調べました。最もしめっていたのはどこの

地面ですか。１つ選び，記号で答えましょう。

図５　

ア

イ

ウ

エ

北

東西

南

校しゃ








